

Над чем работает Мосфильм

Коллектив студии «Мосфильм» стремится повысить идейный и художественный уровень кинопроизводства, создавать фильмы, удовлетворяющие высокие требования нашего народа.

Совсем недавно наши зрители с большим удовлетворением встретили вышедший «Мосфильмом» совместно со студией ДЭФА художественно-документальный фильм «Мы за мир», посвященный третьему Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Берлине. Постановка этой кинокартины принадлежит народному артисту СССР Исаку Пырнову и режиссеру ДЭФА Юрию Ивану.

Область отснятого во время фестиваля материала позволила документально создать кинокартину «Песня молодости». На материале Фестиваля создан также фильм «Светлый праздник молодежи».

Возраста в жизни, убедительный художественный образ нашей советской действительности являются идеями коммунизма, отобразив историческое прошлое и героическое революционное будущее рабочего класса и крестьянства нашей страны, привнесения советской кинофотографии содействием воспоминаниям советского народа в духе патриотизма и любви к своей Родине, помогаю успешно идти вперед по пути строительства коммунизма.

Среди таких произведений почетное место занимает недавно законченный производством на студии «Мосфильм» и вышедший на экраны кинокартина «Незабываемый 1919 год». Режиссер-постановщик фильма М. Чаауров создал возмущение историко-революционное кинопроизводство.

В настоящее время для студии одним из важнейших жизненных вопросов является своевременная подготовка киносценариев. Студия необходимо такое количество сценариев, которое позволило бы равномерно запускать фильмы в производство, обеспечить нормальную производственную нагрузку предприятия и ритмично выпускать кинокартины на экран.

К сожалению, в прошлом году студия не справилась с этой задачей, подготовка сценариев проходила неудовлетворительно. Мы вынуждены были планировать лишь по одному сценарию на каждого режиссера. А это привело к запуску в производство несовершенных сценариев, над которыми приходилось продолжать работу в процессе постановки фильмов, что отрицательно сказалось на ритмичности выпуска фильмов.

Серьезным тормозом работы студии является некомпетентность авторов сценариев авторских сроков. Например, с опозданием на три месяца был сдан сценарий «Жатва». Сценарий «Строгая любовь», написанный В. Ажаровым, дважды обсуждался Художественным советом киностудии и дважды возвращался автору для переработки. С опозданием на три месяца был сдан Н. Эрдуваном и М. Воздвиженским сценарий «На далекой заставе». А ведь все эти сценарии полагалось запу-

Читатели «Советского искусства» Ф. Назаров (г. Перово), В. Лехман (г. Моршанск), В. Родион (г. Кронштадт) и другие обратились в редакцию с письмами, в которых спрашивают, какие кинокартины будут выпускать наши киностудии, в частности студия «Мосфильм», в 1952—1953 годах? Почему «Мосфильм» выпускает мало художественных кинокартин?

Публикуемая статья директора киностудии «Мосфильм» С. Кузнецова является ответом на эти вопросы.

стать в производство еще в ноябре-декабре прошлого года.

Нарядки случаи, когда запуск в производство недоработанных авторских сценариев влечет за собой перекурсы отдельных эпизодов, что также тормозит выпуск кинокартин, вынуждает перекурсы денежных средств.

Мы считаем, что не будет лишним напомнить писателям Т. Грейнеру, Л. Ставину, С. Антонову, В. Яковлеву и Э. Брагинскому, А. Зайцеву и Г. Скулакову, В. Галактионову и А. Прохановскому, а также другим авторам, пишущим сценарии для студии, что от качества их работы, от своевременной сдачи сценариев в производство зависит выходящее в свет количество фильмов в начале 1953 года.

В нынешнем году коллектив студии «Мосфильм» должен закончить наладившийся в производстве цветной художественный фильм в двух сериях «Адмирал Ушаков» и постановку режиссера М. Ромка «Андрей Штирн». Это произведение рассказывает о великом русском флотоводце, познающим зрителя с историческими событиями, связанными с освоением Черноморского флота, победоносной войной с Турцией, знаменитым средиземноморским походом, с победой над войсками Наполеона. В картине будет воспроизведен штурм с моря золотой считавшейся неприступной крепости Бюрюк.

В план текущего года включен выпуск фильма «Феликс Дзержинский», в котором должна быть показана жизнь и деятельность первого рыцаря революции, благородного борца за коммунизм, неутомимого строителя нашей промышленности (автор сценария Н. Погодин, постановщик-режиссер М. Калатонов).

О великом русском композиторе, основоположнике русской национальной музыки — М. И. Глинке рассказывает цветная кинокартина «Славянский народ», которую ставит режиссер Г. Александров (автор сценария П. Павленко, Н. Тренев, Г. Александров).

Успешно проходит съемки цветного художественного фильма «Салто», где в образе основного героя должны быть воплощены национальные черты русского человека, его пылкий ум, сметливость, смелость, готовность к героическим подвигам. Сценарий написал К. Исавин, постановку фильма осуществит режиссер А. Птушко. В основу

музыкального оформления положена музыка Н. А. Римского-Корсакова. Должны быть закончены в нынешнем году также кинокартины о современной жизни советских людей. К ним, в первую очередь, относится «Жатва» (по одноименному роману Н. Арданова и М. Воздвиженца, постановку которой осуществит режиссер В. Пудовкин. Это будет не просто экранная версия романа. Время действия переносится в наши дни, сохраняются главные герои романа, но сюжет разработан заново. Фильм ищет как бы продолжения романа, построенным на новом и остром сюжете в связи с новыми задачами, стоящими перед колхозной деревней, в нем должны быть раскрыты значение МТС как решающей и важнейшей силы в развитии колхозного строительства.

Режиссер К. Юдин продолжает работать над произведениями приключенческого жанра. Он ставит фильм «На далекой заставе» по сценарию Н. Арданова и М. Воздвиженца, в котором будут отражены жизнь пограничников, битвенность, мужество и смелость советских людей, охраняющих покой и счастливый мир Родины.

Решая важную задачу подготовки новых режиссерских кадров и агрономов, а также других специалистов, студия вынуждена в этом году первую очередь кинопрограмму. Она будет состоять из выходящих кинокартин «Никитинский ботанический сад» и двух художественных фильмов — «Новый профиль» и «Государственный глаз».

Кроме того, студия предстоит закончить работу над фильмами-спектаклями: «На дне» М. Горького, «Школа злодея» Шеридана в постановку МХАТ им. Горького и «Учитель ташин» Жюль де Вогэ в постановку Театра Советской Армии.

Будет также выпущена кинокартина «Ренжор», ставшая уже по бесмертной комедии великого русского писателя Н. В. Гоголя, столетие со дня смерти которого недавно отмечало все прогрессивное человечество.

Для успешного выполнения этого плана необходимо безупречное производственно-техническое обслуживание съемочных групп как на самой киностудии «Мосфильм», так и на ее филиалах в Одессе и Ялте. У нас разработаны четкий график технического обслуживания работы съемочных групп. Мы ведем борьбу за максимальное проведение параллельных работ, ускорения съемочного дня, за высокий уровень подготовительных работ, за ликвидацию отставания по срокам, экономное расходование средств.

У нас есть еще много недостатков, ошибок и упущений, которые мешают работе. Но мы стремимся на основе большинства критики и самокритики воспринимать и наметить конкретные меры по их устранению, стремимся добиваться высоких показателей и отличных результатов работы.

С. КУЗНЕЦОВ, директор киностудии «Мосфильм».

Всесоюзный смотр театров юного зрителя



В дни прошедшего сейчас по всей стране Всесоюзного смотра театров для детей Ленинградского театра юных зрителей исполнилось 30 лет. На смотры театры выносят свои лучшие спектакли. Среди них — «Красный галстук» С. Михалкова, «Двенадцать месяцев» С. Маршак, «Атлетизм детства» Л. Герасимова, «Беллет парус одинокий» В. Катаева, «Всадник, скачущий вперед» Ю. Прицвина. Русская классика представлена на смотре комедией А. Н. Островского «Бесенок в пороке», впервые поставленной театром в 1928 году.

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Театры юного зрителя столицей Грузинской ССР с увлечением работают над созданием спектаклей, раскрывающих о прославленных героях народа.

О героическом подвиге Василия Исадорича Кивкадзе его мужество и беззаветной преданности делу революции рассказывает одноименная пьеса В. Даресана, показанная недавно коллективом Грузинского театра. Постановка спектакля осуществлена заслуженным деятелем искусства Г. Журиди, художником Л. Таклашвили, музыкой композитора Р. Лагидзе. Успеху спектакля во многом содействовало талантливое исполнение заслуженным артистом Грузинской ССР В. Арешидзе роли Кивкадзе.

Теме бесстрашия воиновского подвига посвящен и спектакль Русского театра им. Л. М. Кавказовича — «Гастелло». Пьеса И. Штока идет в постановке молодого режиссера М. Глижмерели.

Спектакли «Кивкадзе» и «Гастелло» намерены театрами к показу на Всесоюзном смотре детских театров.

На фото: сцена из спектакля Ленинградского театра юных зрителей «Беллет парус одинокий». Улыбай (справа) — артист Г. Петрова, Петя — артистка Л. Жукова, Гаврик — заслуженная артистка РСФСР Н. Казарянова.

„Центральный музей В. И. Ленина“

Альбом репродукций

Государственное издательство «Искусство» выпустило на печати альбом «Центральный музей В. И. Ленина». Альбом включает 30 фотографий — портреты Владимира Ильича в различных периодах его жизни, репродукции 15 картин и рисунков художников П. Вроцкого, А. Герасимова, В. Серова, Кукрыницкого, А. Моравова, И. Андреева, А. Налбандяна, М. Соколова, П. Белоусова, Н. Сысоева, И. Осеева, посвященных жизни и деятельности В. И. Ленина, великого содружества В. И. Ленина и Н. В. Сталина, а также фотографии Центрального музея В. И. Ленина в Дома-музея В. И. Ленина в Горках.

Картин для Московского университета

Живописно-выставочный комбинат Московского отделения Художественного фонда СССР продолжает работу по украшению учебных помещений нового здания Московского университета.

Недавно комбинат получил очередное задание, предусматривающее создание в течение ближайших двух лет для здания МГУ около тысячи произведений живописи и графики. Среди них — свыше 500 пейзажных картин, отображающих природу нашей Родины, около двухсот жанровых картин, более трехсот портретов деятелей науки.

К выполнению этих работ привлекается свыше трехсот художников.

На «творческих пятницах»

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). Союз советских художников Ленинграда начал проводить творческие пятницы.

Особенно оживленно прошла здесь недавно дискуссия о мастерстве и законченности художественного произведения. С докладом на эту тему выступил художник Я. Николаев. Говоря о взаимосвязи содержания и формы произведения, он проанализировал творческие решения некоторых работ, экспонированных на всесоюзных художественных выставках.

Раз интересных творческих вопросов был поднят в выступлениях В. Серова, Вас. Соколова, В. Орешникова, А. Мильковского, В. Панчуха, И. Серебрякова, К. Джакова и других мастеров изобразительного искусства и искусствоведов.

Самое внимательное отношение заслуживают вопросы развития техники цветных комбинированных съемок. Доронков, замечает, перспективное совмещение уже прочно вошедшей в творческую практику, а разработанный в последнее время киностудии «Мосфильм» и НИИФФ метод двойной выходящей пленки является новым крупным достижением советской кинотехники.

Надо шире использовать для цветных комбинированных съемок не только эффективный и экономичный метод воспроизведения. Киномеханическая промышленность должна оказать помощь в создании серьезную помощь в организации этого дела.

Каждого участника съемочной группы, особенно ее творческих работников, глубоко волнует вопрос: как же будут выглядеть на экране результаты их труда? Как человек техника до зрителя инейшей замесел и драматургии фильма, игру актера,

История одного изобретения

Мягкий, бархатистый голос киноочеловек смеется сребристым тембром флейты, бестягивая пассажиры арф, звонким сиянием пюжело, роричаном фюгата, и, кажется, где-то здесь, за дверью, группа оркестрантов ведет сложный музыкальный «разговор».

Поразкают легкость и точность, с которыми музыканты подхватывают фразы, передавая мелодию из одного голоса в другой. Но каково же было удивление, когда, войдя в зал, вы видите перед собой не группу оркестрантов, играющих на различных инструментах, а маленький, непримечательный фигуринчик, напоминающий фигуринку, за которой сидит один исполнитель.

Что же это за таинственный инструмент? Каково его происхождение? Почему он не встречается в нашей повседневной музыкальной жизни, в быту?

Эмпирион — таково название этой «фигуринки» — электромузыкальный инструмент. Как и во всех других электроинструментах, источник звука здесь служит не механически колеблющиеся тела (струны, столб воздуха, пластинка, переносчик), а колебания электрического тока. Сердце его — так называемый блокнот-генератор, употребляемый в телевидении.

Звук на эмпирионе производится при помощи легчайшего изобретения — палицы к хроматической клавиатуре, подобной фортепиано, или горизонтальному грифу, напоминающему гриф струнных смычковых инструментов. Наличие клавиатур и грифа позволяет исполнителю на эмпирионе легко сочетать и выбирать звуковую палитру и легкую палитру палицы.

Специальное устройство (дополнительная клавиатура) позволяет на эмпирионе переходить от одного тембра к другому, причем самые разнообразные тембры, приближающиеся к звукам виолончели и скрипки, звукам флейты, гобоя, кларнета, тромбона, фюгата, валторны, звучанию лютни, воспроизводятся при единой технике исполнения.

Звучносотный объем эмпириона на столько превышает объем фортепиано. Динамический диапазон его практически безграничен (от едва слышимого пианиссимо скрипки до мощного форте, не уступающего по силе звуку органа). Добавим к этому, что эмпирион необычайно чутко отзывается на малейшее намерение исполнителя.

Пожалуй, эмпирион в симфоническом оркестре могло бы обогатить звучание оркестра рядом новых, совершенно оригинальных тембров. Богатейшие художественные возможности эмпириона, «недоступные», как писал в 1944 году академик В. В. Асафьев, — ни одному из инструментов оркестра в отдельности, — легкость и быстрота обучения игре на нем, сравнительная дешевизна, портативность — все эти качества дают возможность широко внедрить новый инструмент в практику профессиональных и самодеятельных коллективов нашей страны.

Каждому, кто соответствует организации, должен был немедленно заинтересоваться этим замечательным изобретением.

Однако... история его такова. Работа над эмпирионом была начата конструкторами А. Ивановым и А. Ринским-Борсаковым еще в 1933 году в Научно-исследовательском институте музыкальной промышленности, а затем в 1936 году во Всесоюзной государственной организации «Союзмузыка».

В 1944 году авторы возобновили работу над созданием новой модели эмпириона в конструкторском бюро электромузыкальных инструментов Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР. Изначально-

ваз причинами незавершенности некоторых работ, экспонированных на всесоюзных художественных выставках.

Раз интересных творческих вопросов был поднят в выступлениях В. Серова, Вас. Соколова, В. Орешникова, А. Мильковского, В. Панчуха, И. Серебрякова, К. Джакова и других мастеров изобразительного искусства и искусствоведов.

Самое внимательное отношение заслуживают вопросы развития техники цветных комбинированных съемок. Доронков, замечает, перспективное совмещение уже прочно вошедшей в творческую практику, а разработанный в последнее время киностудии «Мосфильм» и НИИФФ метод двойной выходящей пленки является новым крупным достижением советской кинотехники.

Надо шире использовать для цветных комбинированных съемок не только эффективный и экономичный метод воспроизведения. Киномеханическая промышленность должна оказать помощь в создании серьезную помощь в организации этого дела.

Каждого участника съемочной группы, особенно ее творческих работников, глубоко волнует вопрос: как же будут выглядеть на экране результаты их труда? Как человек техника до зрителя инейшей замесел и драматургии фильма, игру актера,

ваз причинами незавершенности некоторых работ, экспонированных на всесоюзных художественных выставках.

В дни весеннего сева

ЕРЕВАН. (Наш корр.). Для обеспечения колхозников и лиц военных поселений работ в районах республиканских ансамблей Армянской филармонии.

Государственный хор Армянской ССР выехал в горы колхозов Саянского бассейна. В программе хора — песни классиков русской и армянской музыки, произведения советских композиторов. Ансамбль песни и пляски побывает в колхозах юга республики. В программе

ансамбли — танцы и песни народов СССР. В колхозы Арагвасской долины выехал Государственный эстрадный оркестр Армянской ССР. В клубы и на полях стаяла рада районов выступает Заслуженный ансамбль Гусакской песни им. Сат-Нова.

СТАВНО. (Наш корр.). В дни весеннего сева колхозники области посещают спектакли Евангелинского русского драматического театра.

Совершенствовать технику цветного кино

Сравнительно недавно наше киноискусство вошло в возможность использовать звук получило новый компонент — цвет.

Для массового выпуска цветных фильмов потребовалась серьезная перестройка кинопромышленности. Благодаря преимуществам советского строя, социалистической системы колхозов эта задача была решена в очень короткий срок. В настоящее время Советский Союз — единственная страна, где все важнейшие фильмы — художественные, документальные, научно-популярные, выпускаются цветными. Для развития цветного киноаппаратуры и нас создавая прочная техническая база, и это дает возможность советским мастерам киноискусства выпускать за год в год все большее количество цветных фильмов. Первые реалистические картины, советские режиссеры, художники, операторы использовали цвет как одно из важнейших средств раскрытия идеи произведения.

В кинокартинах «Мугуири», «Падение Берлина», «Муромский», «Заговор обреченных», «Навазар Золотой Звездой» и многих других найден исторически художественные формы использования цвета в изобразительном решении кинопроизведений. Высоко поднялось мастерство отображения природы Советской страны и труда ее людей в документальных кинокартинах, составивших явную славу нашей Родины.

Однако в области повышения качества цвета в фильмах нам предстоит сделать очередной скачок вперед. Чтобы его осуществить, необходимо наряду с решением творческих проблем поднята на еще более высокую ступень кинотехнику. Для этого нужно лучше, полнее овладеть имеющимися техническими средствами и основательно поработать над дальнейшим совершенствованием

К. ПЛЕТНИКОВ, заместитель министра кинематографии СССР.

во всем, что касается процесса производства и демонстрации фильмов. Неразрешенными возможностями здесь еще является. Значительная часть из них была выделена на состоявшейся недавно конференции по обобщению опыта производства и массовой печати цветных фильмов.

Опыт тех операторов, которые лучше других овладели техникой цветного кино и умело направили ее на решение творческих задач (Л. Косматов, М. Магидсон, С. Могилев, В. Павлов, М. Барналов, С. Могилев, А. Левитан), весьма поучителен. Он свидетельствует, что наши операторы располагают сейчас вполне достаточными техническими средствами для достижения при съемке цветных фильмов блестящих художественных результатов.

Между тем за последние время в ряде фильмов были обнаружены крупные технические недостатки и воспроизведения цвета, резко снизившие художественные качества этих кинопроизведений. Особенно сильно сказались искажения цвета в фильмах «Брызги» (Московская киностудия им. М. Горького, режиссер А. Рой, оператор А. Гинзбург), «Человек идет по следу» (Московская студия научно-популярных фильмов, режиссер В. Долин, оператор В. Асау), «Спорт на Украине» (Киевская студия художественных фильмов, режиссер М. Ступица, операторы А. Брычевский, И. Марченко, Я. Местехин, В. Орлянский) и некоторых других. Да и во многих фильмах, которые в целом хорошо по цвету, попадаются отдельные планы, где искажена передача цвета лиц, неба, земли, попадают куски художественной и технической слабые, сытные с неподдержкой или переде-

ра им. Пугачева «Балтийская роща» А. Корнейчука. Сталинский украинский драматический театр им. Артема покажет в колхозах «Френхли» А. Токлева, «За вторым фронтом» В. Соколя. Вышедшие спектакли для колхозников организуют также Сталинский русский драматический театр им. Маяковского и Артемовский украинский драматический театр. В районах выезжают артисты передвижного театра.

Все это, несомненно, результат неглубокого отношения к своей работе некоторых режиссеров и операторов, недостаточно умелого использования техники цветной съемки, механического перенесения методов и приемов черно-белой кинематографии в цветную.

Всем еще памятен известный место недавно и взаимовыгодные киноаппаратуры, общественности серьезные ошибки, допущенные некоторыми операторами в передаче зеленого цвета, наиболее распространенного цвета природы. Они происходили оттого, что при съемке пейзажей эти операторы упускали из виду один из важнейших факторов кинематографа — освещение. Операторы выбирали для съемки отнюдь не наиболее выгодное время дня, заполняли большие участки кадра зеленью, находящейся в тени. В итоге здесь выдалась на экраны зеленоватая, неестественная.

Ошибки такого рода не ликвидируются и со временем. Отдельные малоопытные операторы, полагая, что цветное изображение удастся изменить и улучшить путем лабораторной обработки, практикуют съемку пейзажей и натуральных сцен при слабом свете, пытаются блеклую осеннюю зелень выдать за сочную весеннюю.

Высокие художественные результаты могут быть достигнуты лишь путем тщательной проумажки цветного пейзажа каждого снимка кадра. Для этого нужна серьезная подготовительная работа, необходимостью творческого сотрудничества оператора с режиссером, художником и другими членами съемочной коллектива.

Творческому и техническому росту операторов сильно мешает слабое развитие в их среде критики и самокритики. Пала-ложкой испортить приятельские отношения очень редко выступают открытыми критически замечаниями.

ваз причинами незавершенности некоторых работ, экспонированных на всесоюзных художественных выставках.

Раз интересных творческих вопросов был поднят в выступлениях В. Серова, Вас. Соколова, В. Орешникова, А. Мильковского, В. Панчуха, И. Серебрякова, К. Джакова и других мастеров изобразительного искусства и искусствоведов.

Самое внимательное отношение заслуживают вопросы развития техники цветных комбинированных съемок. Доронков, замечает, перспективное совмещение уже прочно вошедшей в творческую практику, а разработанный в последнее время киностудии «Мосфильм» и НИИФФ метод двойной выходящей пленки является новым крупным достижением советской кинотехники.

Надо шире использовать для цветных комбинированных съемок не только эффективный и экономичный метод воспроизведения. Киномеханическая промышленность должна оказать помощь в создании серьезную помощь в организации этого дела.

Каждого участника съемочной группы, особенно ее творческих работников, глубоко волнует вопрос: как же будут выглядеть на экране результаты их труда? Как человек техника до зрителя инейшей замесел и драматургии фильма, игру актера,

ваз причинами незавершенности некоторых работ, экспонированных на всесоюзных художественных выставках.

ваз причинами незавершенности некоторых работ, экспонированных на всесоюзных художественных выставках.

